
Name:

Vorname:
Matrikel-Nr.:

Aufgabe 4 Exemplar 1 B

Wir betrachten die lineare Abbildung ϕ : IR2 → IR3, die durch
ϕ(x, y) := (−2x− 2y, 2x + 2y,−x− 2y)

gegeben ist.

(1) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich der kanonischen Basen.

(2) Zeigen Sie, dass B := ((−1, 0), (−1,−1)) Basis des Vektorraumes IR2 ist und dass
B′ := ((0,−1,−2), (−1, 0, 1), (−1,−2, 0)) Basis für IR3 ist.

(3) Bestimmen Sie die Übergangsmatrizen MB,K(idIR2) und MK′,B′(idIR3), wobei K, K′

die kanonischen Basen bezeichnen.

(4) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich B und B′.



Name:

Vorname:
Matrikel-Nr.:

Aufgabe 4 Exemplar 2 B

Wir betrachten die lineare Abbildung ϕ : IR2 → IR3, die durch
ϕ(x, y) := (−2x− 2y,−x + 2y, x)

gegeben ist.

(1) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich der kanonischen Basen.

(2) Zeigen Sie, dass B := ((−1,−2), (−1, 2)) Basis des Vektorraumes IR2 ist und dass
B′ := ((2, 2,−1), (−2, 1, 1), (−2, 2,−2)) Basis für IR3 ist.

(3) Bestimmen Sie die Übergangsmatrizen MB,K(idIR2) und MK′,B′(idIR3), wobei K, K′

die kanonischen Basen bezeichnen.

(4) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich B und B′.



Name:

Vorname:
Matrikel-Nr.:

Aufgabe 4 Exemplar 3 B

Wir betrachten die lineare Abbildung ϕ : IR2 → IR3, die durch
ϕ(x, y) := (x + 2y,−2x, 2x− 2y)

gegeben ist.

(1) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich der kanonischen Basen.

(2) Zeigen Sie, dass B := ((0,−1), (−1, 0)) Basis des Vektorraumes IR2 ist und dass
B′ := ((2, 2, 2), (−2, 1, 2), (−1,−2,−1)) Basis für IR3 ist.

(3) Bestimmen Sie die Übergangsmatrizen MB,K(idIR2) und MK′,B′(idIR3), wobei K, K′

die kanonischen Basen bezeichnen.

(4) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich B und B′.



Name:

Vorname:
Matrikel-Nr.:

Aufgabe 4 Exemplar 4 B

Wir betrachten die lineare Abbildung ϕ : IR2 → IR3, die durch
ϕ(x, y) := (x,−2x− y,−2y)

gegeben ist.

(1) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich der kanonischen Basen.

(2) Zeigen Sie, dass B := ((0,−2), (−2,−2)) Basis des Vektorraumes IR2 ist und dass
B′ := ((0,−1, 0), (2,−2, 0), (−2, 0,−2)) Basis für IR3 ist.

(3) Bestimmen Sie die Übergangsmatrizen MB,K(idIR2) und MK′,B′(idIR3), wobei K, K′

die kanonischen Basen bezeichnen.

(4) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich B und B′.



Name:

Vorname:
Matrikel-Nr.:

Aufgabe 4 Exemplar 5 B

Wir betrachten die lineare Abbildung ϕ : IR2 → IR3, die durch
ϕ(x, y) := (2y, 2x,−2x− y)

gegeben ist.

(1) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich der kanonischen Basen.

(2) Zeigen Sie, dass B := ((−1, 1), (−1,−1)) Basis des Vektorraumes IR2 ist und dass
B′ := ((−1, 0, 2), (−2,−2,−2), (1,−1,−1)) Basis für IR3 ist.

(3) Bestimmen Sie die Übergangsmatrizen MB,K(idIR2) und MK′,B′(idIR3), wobei K, K′

die kanonischen Basen bezeichnen.

(4) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich B und B′.



Name:

Vorname:
Matrikel-Nr.:

Aufgabe 4 Exemplar 6 B

Wir betrachten die lineare Abbildung ϕ : IR2 → IR3, die durch
ϕ(x, y) := (2x,−x− y,−2x + 2y)

gegeben ist.

(1) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich der kanonischen Basen.

(2) Zeigen Sie, dass B := ((−1, 0), (−2,−1)) Basis des Vektorraumes IR2 ist und dass
B′ := ((1, 2, 2), (0, 0, 1), (1,−2, 1)) Basis für IR3 ist.

(3) Bestimmen Sie die Übergangsmatrizen MB,K(idIR2) und MK′,B′(idIR3), wobei K, K′

die kanonischen Basen bezeichnen.

(4) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich B und B′.



Name:

Vorname:
Matrikel-Nr.:

Aufgabe 4 Exemplar 7 B

Wir betrachten die lineare Abbildung ϕ : IR2 → IR3, die durch
ϕ(x, y) := (2x + y,−2x + 2y,−2x− 2y)

gegeben ist.

(1) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich der kanonischen Basen.

(2) Zeigen Sie, dass B := ((1,−1), (1, 2)) Basis des Vektorraumes IR2 ist und dass B′ :=
((2, 0, 0), (−2, 0, 1), (−1, 2, 2)) Basis für IR3 ist.

(3) Bestimmen Sie die Übergangsmatrizen MB,K(idIR2) und MK′,B′(idIR3), wobei K, K′

die kanonischen Basen bezeichnen.

(4) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich B und B′.



Name:

Vorname:
Matrikel-Nr.:

Aufgabe 4 Exemplar 8 B

Wir betrachten die lineare Abbildung ϕ : IR2 → IR3, die durch
ϕ(x, y) := (x + 2y, 2x + 2y,−x− y)

gegeben ist.

(1) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich der kanonischen Basen.

(2) Zeigen Sie, dass B := ((2, 0), (0,−2)) Basis des Vektorraumes IR2 ist und dass B′ :=
((−2, 2, 2), (2,−1,−2), (0, 2,−1)) Basis für IR3 ist.

(3) Bestimmen Sie die Übergangsmatrizen MB,K(idIR2) und MK′,B′(idIR3), wobei K, K′

die kanonischen Basen bezeichnen.

(4) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich B und B′.



Name:

Vorname:
Matrikel-Nr.:

Aufgabe 4 Exemplar 9 B

Wir betrachten die lineare Abbildung ϕ : IR2 → IR3, die durch
ϕ(x, y) := (−2x− y, 2x, x + y)

gegeben ist.

(1) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich der kanonischen Basen.

(2) Zeigen Sie, dass B := ((−1, 1), (2,−1)) Basis des Vektorraumes IR2 ist und dass
B′ := ((−1, 0,−1), (−2,−2, 0), (−2, 0, 1)) Basis für IR3 ist.

(3) Bestimmen Sie die Übergangsmatrizen MB,K(idIR2) und MK′,B′(idIR3), wobei K, K′

die kanonischen Basen bezeichnen.

(4) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich B und B′.



Name:

Vorname:
Matrikel-Nr.:

Aufgabe 4 Exemplar 10 B

Wir betrachten die lineare Abbildung ϕ : IR2 → IR3, die durch
ϕ(x, y) := (−2x− y,−2x, 2x + y)

gegeben ist.

(1) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich der kanonischen Basen.

(2) Zeigen Sie, dass B := ((−1, 0), (1,−2)) Basis des Vektorraumes IR2 ist und dass
B′ := ((0, 2,−1), (2,−2,−1), (−2, 0, 0)) Basis für IR3 ist.

(3) Bestimmen Sie die Übergangsmatrizen MB,K(idIR2) und MK′,B′(idIR3), wobei K, K′

die kanonischen Basen bezeichnen.

(4) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich B und B′.



Name:

Vorname:
Matrikel-Nr.:

Aufgabe 4 Exemplar 11 B

Wir betrachten die lineare Abbildung ϕ : IR2 → IR3, die durch
ϕ(x, y) := (2x− 2y, 2y,−x)

gegeben ist.

(1) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich der kanonischen Basen.

(2) Zeigen Sie, dass B := ((2, 2), (0,−2)) Basis des Vektorraumes IR2 ist und dass B′ :=
((1, 0, 1), (−2, 2, 2), (−1,−1,−1)) Basis für IR3 ist.

(3) Bestimmen Sie die Übergangsmatrizen MB,K(idIR2) und MK′,B′(idIR3), wobei K, K′

die kanonischen Basen bezeichnen.

(4) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich B und B′.



Name:

Vorname:
Matrikel-Nr.:

Aufgabe 4 Exemplar 12 B

Wir betrachten die lineare Abbildung ϕ : IR2 → IR3, die durch
ϕ(x, y) := (x− 2y,−2y, 2x)

gegeben ist.

(1) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich der kanonischen Basen.

(2) Zeigen Sie, dass B := ((2, 1), (1, 1)) Basis des Vektorraumes IR2 ist und dass B′ :=
((−1, 1, 0), (2, 1, 1), (2,−2, 1)) Basis für IR3 ist.

(3) Bestimmen Sie die Übergangsmatrizen MB,K(idIR2) und MK′,B′(idIR3), wobei K, K′

die kanonischen Basen bezeichnen.

(4) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich B und B′.



Name:

Vorname:
Matrikel-Nr.:

Aufgabe 4 Exemplar 13 B

Wir betrachten die lineare Abbildung ϕ : IR2 → IR3, die durch
ϕ(x, y) := (−2x− y, x + 2y,−2y)

gegeben ist.

(1) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich der kanonischen Basen.

(2) Zeigen Sie, dass B := ((1, 2), (−1,−1)) Basis des Vektorraumes IR2 ist und dass
B′ := ((2, 0,−2), (2, 1,−2), (−1, 0, 2)) Basis für IR3 ist.

(3) Bestimmen Sie die Übergangsmatrizen MB,K(idIR2) und MK′,B′(idIR3), wobei K, K′

die kanonischen Basen bezeichnen.

(4) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich B und B′.



Name:

Vorname:
Matrikel-Nr.:

Aufgabe 4 Exemplar 14 B

Wir betrachten die lineare Abbildung ϕ : IR2 → IR3, die durch
ϕ(x, y) := (x + y,−2x + 2y, 2x− 2y)

gegeben ist.

(1) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich der kanonischen Basen.

(2) Zeigen Sie, dass B := ((−1, 1), (−1, 0)) Basis des Vektorraumes IR2 ist und dass
B′ := ((2, 1, 1), (2, 1,−1), (2, 2, 0)) Basis für IR3 ist.

(3) Bestimmen Sie die Übergangsmatrizen MB,K(idIR2) und MK′,B′(idIR3), wobei K, K′

die kanonischen Basen bezeichnen.

(4) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich B und B′.



Name:

Vorname:
Matrikel-Nr.:

Aufgabe 4 Exemplar 15 B

Wir betrachten die lineare Abbildung ϕ : IR2 → IR3, die durch
ϕ(x, y) := (−2y,−2y, 2x + 2y)

gegeben ist.

(1) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich der kanonischen Basen.

(2) Zeigen Sie, dass B := ((2, 2), (2,−2)) Basis des Vektorraumes IR2 ist und dass B′ :=
((−2,−2, 1), (−2,−1, 2), (−2,−2,−2)) Basis für IR3 ist.

(3) Bestimmen Sie die Übergangsmatrizen MB,K(idIR2) und MK′,B′(idIR3), wobei K, K′

die kanonischen Basen bezeichnen.

(4) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich B und B′.



Name:

Vorname:
Matrikel-Nr.:

Aufgabe 4 Exemplar 16 B

Wir betrachten die lineare Abbildung ϕ : IR2 → IR3, die durch
ϕ(x, y) := (−x + 2y, 2x,−2x− y)

gegeben ist.

(1) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich der kanonischen Basen.

(2) Zeigen Sie, dass B := ((−1, 2), (1, 1)) Basis des Vektorraumes IR2 ist und dass B′ :=
((1,−2,−1), (1,−1, 0), (−1,−1,−1)) Basis für IR3 ist.

(3) Bestimmen Sie die Übergangsmatrizen MB,K(idIR2) und MK′,B′(idIR3), wobei K, K′

die kanonischen Basen bezeichnen.

(4) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich B und B′.



Name:

Vorname:
Matrikel-Nr.:

Aufgabe 4 Exemplar 17 B

Wir betrachten die lineare Abbildung ϕ : IR2 → IR3, die durch
ϕ(x, y) := (x− 2y,−x− y, x)

gegeben ist.

(1) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich der kanonischen Basen.

(2) Zeigen Sie, dass B := ((0, 2), (−2, 0)) Basis des Vektorraumes IR2 ist und dass B′ :=
((−1, 0, 2), (0, 1,−2), (−2,−2, 1)) Basis für IR3 ist.

(3) Bestimmen Sie die Übergangsmatrizen MB,K(idIR2) und MK′,B′(idIR3), wobei K, K′

die kanonischen Basen bezeichnen.

(4) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich B und B′.



Name:

Vorname:
Matrikel-Nr.:

Aufgabe 4 Exemplar 18 B

Wir betrachten die lineare Abbildung ϕ : IR2 → IR3, die durch
ϕ(x, y) := (2x + 2y, y, 2x− 2y)

gegeben ist.

(1) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich der kanonischen Basen.

(2) Zeigen Sie, dass B := ((−2, 2), (−2, 1)) Basis des Vektorraumes IR2 ist und dass
B′ := ((−1,−1,−2), (−2,−1, 1), (−2, 2, 1)) Basis für IR3 ist.

(3) Bestimmen Sie die Übergangsmatrizen MB,K(idIR2) und MK′,B′(idIR3), wobei K, K′

die kanonischen Basen bezeichnen.

(4) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich B und B′.



Name:

Vorname:
Matrikel-Nr.:

Aufgabe 4 Exemplar 19 B

Wir betrachten die lineare Abbildung ϕ : IR2 → IR3, die durch
ϕ(x, y) := (−x + 2y,−2x, 2x− 2y)

gegeben ist.

(1) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich der kanonischen Basen.

(2) Zeigen Sie, dass B := ((−1,−2), (0, 2)) Basis des Vektorraumes IR2 ist und dass
B′ := ((1, 2, 2), (2, 2, 2), (2,−2,−1)) Basis für IR3 ist.

(3) Bestimmen Sie die Übergangsmatrizen MB,K(idIR2) und MK′,B′(idIR3), wobei K, K′

die kanonischen Basen bezeichnen.

(4) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich B und B′.



Name:

Vorname:
Matrikel-Nr.:

Aufgabe 4 Exemplar 20 B

Wir betrachten die lineare Abbildung ϕ : IR2 → IR3, die durch
ϕ(x, y) := (x + 2y,−x + 2y, x + y)

gegeben ist.

(1) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich der kanonischen Basen.

(2) Zeigen Sie, dass B := ((−2, 2), (1, 1)) Basis des Vektorraumes IR2 ist und dass B′ :=
((−2, 2,−1), (−1,−2, 1), (0, 2, 1)) Basis für IR3 ist.

(3) Bestimmen Sie die Übergangsmatrizen MB,K(idIR2) und MK′,B′(idIR3), wobei K, K′

die kanonischen Basen bezeichnen.

(4) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich B und B′.



Name:

Vorname:
Matrikel-Nr.:

Aufgabe 4 Exemplar 21 B

Wir betrachten die lineare Abbildung ϕ : IR2 → IR3, die durch
ϕ(x, y) := (−x− 2y, y,−x + y)

gegeben ist.

(1) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich der kanonischen Basen.

(2) Zeigen Sie, dass B := ((2, 2), (−1, 1)) Basis des Vektorraumes IR2 ist und dass B′ :=
((2, 0, 1), (−2, 2, 1), (−1, 1, 1)) Basis für IR3 ist.

(3) Bestimmen Sie die Übergangsmatrizen MB,K(idIR2) und MK′,B′(idIR3), wobei K, K′

die kanonischen Basen bezeichnen.

(4) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich B und B′.



Name:

Vorname:
Matrikel-Nr.:

Aufgabe 4 Exemplar 22 B

Wir betrachten die lineare Abbildung ϕ : IR2 → IR3, die durch
ϕ(x, y) := (x + 2y,−2x + y, x + 2y)

gegeben ist.

(1) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich der kanonischen Basen.

(2) Zeigen Sie, dass B := ((−2, 0), (−2, 1)) Basis des Vektorraumes IR2 ist und dass
B′ := ((1, 1, 0), (−2,−2,−2), (1, 0,−2)) Basis für IR3 ist.

(3) Bestimmen Sie die Übergangsmatrizen MB,K(idIR2) und MK′,B′(idIR3), wobei K, K′

die kanonischen Basen bezeichnen.

(4) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich B und B′.



Name:

Vorname:
Matrikel-Nr.:

Aufgabe 4 Exemplar 23 B

Wir betrachten die lineare Abbildung ϕ : IR2 → IR3, die durch
ϕ(x, y) := (x,−2x,−x + 2y)

gegeben ist.

(1) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich der kanonischen Basen.

(2) Zeigen Sie, dass B := ((0, 1), (−2, 2)) Basis des Vektorraumes IR2 ist und dass B′ :=
((0,−1,−1), (2, 0,−1), (1,−2, 2)) Basis für IR3 ist.

(3) Bestimmen Sie die Übergangsmatrizen MB,K(idIR2) und MK′,B′(idIR3), wobei K, K′

die kanonischen Basen bezeichnen.

(4) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich B und B′.



Name:

Vorname:
Matrikel-Nr.:

Aufgabe 4 Exemplar 24 B

Wir betrachten die lineare Abbildung ϕ : IR2 → IR3, die durch
ϕ(x, y) := (2x + 2y, x− 2y,−2x + y)

gegeben ist.

(1) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich der kanonischen Basen.

(2) Zeigen Sie, dass B := ((1,−2), (−2,−2)) Basis des Vektorraumes IR2 ist und dass
B′ := ((2, 2,−1), (1, 2,−2), (−1,−1,−2)) Basis für IR3 ist.

(3) Bestimmen Sie die Übergangsmatrizen MB,K(idIR2) und MK′,B′(idIR3), wobei K, K′

die kanonischen Basen bezeichnen.

(4) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich B und B′.



Name:

Vorname:
Matrikel-Nr.:

Aufgabe 4 Exemplar 25 B

Wir betrachten die lineare Abbildung ϕ : IR2 → IR3, die durch
ϕ(x, y) := (x,−2x + y, x− 2y)

gegeben ist.

(1) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich der kanonischen Basen.

(2) Zeigen Sie, dass B := ((−1, 2), (−1,−1)) Basis des Vektorraumes IR2 ist und dass
B′ := ((1,−2,−2), (−1, 2,−1), (0, 1, 2)) Basis für IR3 ist.

(3) Bestimmen Sie die Übergangsmatrizen MB,K(idIR2) und MK′,B′(idIR3), wobei K, K′

die kanonischen Basen bezeichnen.

(4) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich B und B′.



Name:

Vorname:
Matrikel-Nr.:

Aufgabe 4 Exemplar 26 B

Wir betrachten die lineare Abbildung ϕ : IR2 → IR3, die durch
ϕ(x, y) := (x− 2y, 2x + 2y, x− y)

gegeben ist.

(1) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich der kanonischen Basen.

(2) Zeigen Sie, dass B := ((2,−2), (−2,−2)) Basis des Vektorraumes IR2 ist und dass
B′ := ((−2, 0,−1), (0, 0,−2), (−2,−2, 1)) Basis für IR3 ist.

(3) Bestimmen Sie die Übergangsmatrizen MB,K(idIR2) und MK′,B′(idIR3), wobei K, K′

die kanonischen Basen bezeichnen.

(4) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich B und B′.



Name:

Vorname:
Matrikel-Nr.:

Aufgabe 4 Exemplar 27 B

Wir betrachten die lineare Abbildung ϕ : IR2 → IR3, die durch
ϕ(x, y) := (2x− y, y, y)

gegeben ist.

(1) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich der kanonischen Basen.

(2) Zeigen Sie, dass B := ((1, 2), (−1,−1)) Basis des Vektorraumes IR2 ist und dass
B′ := ((0, 1, 0), (−1, 1, 0), (2, 0,−2)) Basis für IR3 ist.

(3) Bestimmen Sie die Übergangsmatrizen MB,K(idIR2) und MK′,B′(idIR3), wobei K, K′

die kanonischen Basen bezeichnen.

(4) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich B und B′.



Name:

Vorname:
Matrikel-Nr.:

Aufgabe 4 Exemplar 28 B

Wir betrachten die lineare Abbildung ϕ : IR2 → IR3, die durch
ϕ(x, y) := (2x− 2y,−2x + 2y, 2y)

gegeben ist.

(1) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich der kanonischen Basen.

(2) Zeigen Sie, dass B := ((0, 1), (−1,−1)) Basis des Vektorraumes IR2 ist und dass
B′ := ((−1, 0,−1), (0, 2,−2), (1,−2, 2)) Basis für IR3 ist.

(3) Bestimmen Sie die Übergangsmatrizen MB,K(idIR2) und MK′,B′(idIR3), wobei K, K′

die kanonischen Basen bezeichnen.

(4) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich B und B′.



Name:

Vorname:
Matrikel-Nr.:

Aufgabe 4 Exemplar 29 B

Wir betrachten die lineare Abbildung ϕ : IR2 → IR3, die durch
ϕ(x, y) := (2x + y, x + 2y, x + y)

gegeben ist.

(1) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich der kanonischen Basen.

(2) Zeigen Sie, dass B := ((1,−2), (−2,−1)) Basis des Vektorraumes IR2 ist und dass
B′ := ((1,−1, 1), (0, 0, 2), (−1, 2, 1)) Basis für IR3 ist.

(3) Bestimmen Sie die Übergangsmatrizen MB,K(idIR2) und MK′,B′(idIR3), wobei K, K′

die kanonischen Basen bezeichnen.

(4) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich B und B′.



Name:

Vorname:
Matrikel-Nr.:

Aufgabe 4 Exemplar 30 B

Wir betrachten die lineare Abbildung ϕ : IR2 → IR3, die durch
ϕ(x, y) := (−x− y, 2x− y,−2x + y)

gegeben ist.

(1) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich der kanonischen Basen.

(2) Zeigen Sie, dass B := ((2,−1), (2, 1)) Basis des Vektorraumes IR2 ist und dass B′ :=
((−2, 0,−1), (−1, 1, 0), (−1,−2,−1)) Basis für IR3 ist.

(3) Bestimmen Sie die Übergangsmatrizen MB,K(idIR2) und MK′,B′(idIR3), wobei K, K′

die kanonischen Basen bezeichnen.

(4) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich B und B′.



Name:

Vorname:
Matrikel-Nr.:

Aufgabe 4 Exemplar 31 B

Wir betrachten die lineare Abbildung ϕ : IR2 → IR3, die durch
ϕ(x, y) := (x− y, x + 2y, 2x− 2y)

gegeben ist.

(1) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich der kanonischen Basen.

(2) Zeigen Sie, dass B := ((−1,−2), (0, 2)) Basis des Vektorraumes IR2 ist und dass
B′ := ((−1, 2, 0), (1,−2,−2), (0,−2,−2)) Basis für IR3 ist.

(3) Bestimmen Sie die Übergangsmatrizen MB,K(idIR2) und MK′,B′(idIR3), wobei K, K′

die kanonischen Basen bezeichnen.

(4) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich B und B′.



Name:

Vorname:
Matrikel-Nr.:

Aufgabe 4 Exemplar 32 B

Wir betrachten die lineare Abbildung ϕ : IR2 → IR3, die durch
ϕ(x, y) := (2x,−2x− y,−x)

gegeben ist.

(1) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich der kanonischen Basen.

(2) Zeigen Sie, dass B := ((−1, 2), (0,−2)) Basis des Vektorraumes IR2 ist und dass
B′ := ((0,−1,−2), (1, 1, 2), (0,−2,−1)) Basis für IR3 ist.

(3) Bestimmen Sie die Übergangsmatrizen MB,K(idIR2) und MK′,B′(idIR3), wobei K, K′

die kanonischen Basen bezeichnen.

(4) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich B und B′.



Name:

Vorname:
Matrikel-Nr.:

Aufgabe 4 Exemplar 33 B

Wir betrachten die lineare Abbildung ϕ : IR2 → IR3, die durch
ϕ(x, y) := (−x− y, 2x + 2y,−2x + y)

gegeben ist.

(1) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich der kanonischen Basen.

(2) Zeigen Sie, dass B := ((−1,−2), (0,−2)) Basis des Vektorraumes IR2 ist und dass
B′ := ((−1,−2, 2), (−1, 0, 1), (−2,−1, 0)) Basis für IR3 ist.

(3) Bestimmen Sie die Übergangsmatrizen MB,K(idIR2) und MK′,B′(idIR3), wobei K, K′

die kanonischen Basen bezeichnen.

(4) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich B und B′.



Name:

Vorname:
Matrikel-Nr.:

Aufgabe 4 Exemplar 34 B

Wir betrachten die lineare Abbildung ϕ : IR2 → IR3, die durch
ϕ(x, y) := (2y,−2y,−x− y)

gegeben ist.

(1) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich der kanonischen Basen.

(2) Zeigen Sie, dass B := ((2,−1), (2, 0)) Basis des Vektorraumes IR2 ist und dass B′ :=
((0, 2, 1), (1, 2, 1), (1, 0,−2)) Basis für IR3 ist.

(3) Bestimmen Sie die Übergangsmatrizen MB,K(idIR2) und MK′,B′(idIR3), wobei K, K′

die kanonischen Basen bezeichnen.

(4) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich B und B′.



Name:

Vorname:
Matrikel-Nr.:

Aufgabe 4 Exemplar 35 B

Wir betrachten die lineare Abbildung ϕ : IR2 → IR3, die durch
ϕ(x, y) := (−2x,−2x + y, 2x− 2y)

gegeben ist.

(1) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich der kanonischen Basen.

(2) Zeigen Sie, dass B := ((−1,−1), (−2, 0)) Basis des Vektorraumes IR2 ist und dass
B′ := ((−2,−2, 1), (2, 0, 0), (−1, 1, 2)) Basis für IR3 ist.

(3) Bestimmen Sie die Übergangsmatrizen MB,K(idIR2) und MK′,B′(idIR3), wobei K, K′

die kanonischen Basen bezeichnen.

(4) Bestimmen Sie die Matrix von ϕ bezüglich B und B′.
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Aufgabe 4 Exemplar 1B

Ergebnis. Die gesuchten Matrizen sind

(1) MK,K′(ϕ) =

−2 −2
2 2
−1 −2

,

(3) MB,K(idIR2) =

(
−1 −1
0 −1

)
, MK′,B′(idIR3) =

1

3
·

−2 1 −2
−4 2 −1
1 −2 1

,

(4) MB,B′(ϕ) =
1

3
·

 −8 −18
−13 −27
7 15

.

Aufgabe 4 Exemplar 2B

Ergebnis. Die gesuchten Matrizen sind

(1) MK,K′(ϕ) =

−2 −2
−1 2
1 0

,

(3) MB,K(idIR2) =

(
−1 −1
−2 2

)
, MK′,B′(idIR3) =

1

18
·

 4 6 2
−2 6 8
−3 0 −6

,

(4) MB,B′(ϕ) =
1

9
·

 2 10
−19 13
−6 6

.

Aufgabe 4 Exemplar 3B

Ergebnis. Die gesuchten Matrizen sind

(1) MK,K′(ϕ) =

 1 2
−2 0
2 −2

,

(3) MB,K(idIR2) =

(
0 −1
−1 0

)
, MK′,B′(idIR3) =

1

8
·

 3 −4 5
−2 0 2
2 −8 6

,



(4) MB,B′(ϕ) =
1

8
·

4 −21
8 −2
8 −30

.

Aufgabe 4 Exemplar 4B

Ergebnis. Die gesuchten Matrizen sind

(1) MK,K′(ϕ) =

 1 0
−2 −1
0 −2

,

(3) MB,K(idIR2) =

(
0 −2
−2 −2

)
, MK′,B′(idIR3) =

1

2
·

−2 −2 2
1 0 −1
0 0 −1

,

(4) MB,B′(ϕ) =

 2 0
−2 −3
−2 −2

.

Aufgabe 4 Exemplar 5B

Ergebnis. Die gesuchten Matrizen sind

(1) MK,K′(ϕ) =

 0 2
2 0
−2 −1

,

(3) MB,K(idIR2) =

(
−1 −1
1 −1

)
, MK′,B′(idIR3) =

1

8
·

 0 −4 4
−2 −1 −1
4 −6 2

,

(4) MB,B′(ϕ) =
1

8
·

 12 20
−3 3
22 10

.

Aufgabe 4 Exemplar 6B

Ergebnis. Die gesuchten Matrizen sind

(1) MK,K′(ϕ) =

 2 0
−1 −1
−2 2

,

(3) MB,K(idIR2) =

(
−1 −2
0 −1

)
, MK′,B′(idIR3) =

1

4
·

 2 1 0
−6 −1 4
2 −1 0

,



(4) MB,B′(ϕ) =
1

4
·

−3 −5
19 29
−5 −11

.

Aufgabe 4 Exemplar 7B

Ergebnis. Die gesuchten Matrizen sind

(1) MK,K′(ϕ) =

 2 1
−2 2
−2 −2

,

(3) MB,K(idIR2) =

(
1 1
−1 2

)
, MK′,B′(idIR3) =

1

4
·

2 −3 4
0 −4 4
0 2 0

,

(4) MB,B′(ϕ) =
1

2
·

 7 −11
8 −16
−4 2

.

Aufgabe 4 Exemplar 8B

Ergebnis. Die gesuchten Matrizen sind

(1) MK,K′(ϕ) =

 1 2
2 2
−1 −1

,

(3) MB,K(idIR2) =

(
2 0
0 −2

)
, MK′,B′(idIR3) =

1

2
·

 5 2 4
6 2 4
−2 0 −2

,

(4) MB,B′(ϕ) =

5 −10
6 −12
0 2

.

Aufgabe 4 Exemplar 9B

Ergebnis. Die gesuchten Matrizen sind

(1) MK,K′(ϕ) =

−2 −1
2 0
1 1

,

(3) MB,K(idIR2) =

(
−1 2
1 −1

)
, MK′,B′(idIR3) =

1

6
·

−2 2 −4
0 −3 0
−2 2 2

,



(4) MB,B′(ϕ) =
1

3
·

−3 5
3 −6
−3 8

.

Aufgabe 4 Exemplar 10B

Ergebnis. Die gesuchten Matrizen sind

(1) MK,K′(ϕ) =

−2 −1
−2 0
2 1

,

(3) MB,K(idIR2) =

(
−1 1
0 −2

)
, MK′,B′(idIR3) =

1

4
·

 0 1 −2
0 −1 −2
−2 −1 −2

,

(4) MB,B′(ϕ) =
1

2
·

 3 −1
1 1
−1 1

.

Aufgabe 4 Exemplar 11B

Ergebnis. Die gesuchten Matrizen sind

(1) MK,K′(ϕ) =

 2 −2
0 2
−1 0

,

(3) MB,K(idIR2) =

(
2 0
2 −2

)
, MK′,B′(idIR3) =

1

4
·

 0 −4 4
−1 0 1
−2 −4 2

,

(4) MB,B′(ϕ) =
1

2
·

−12 8
−1 −2
−10 4

.

Aufgabe 4 Exemplar 12B

Ergebnis. Die gesuchten Matrizen sind

(1) MK,K′(ϕ) =

1 −2
0 −2
2 0

,

(3) MB,K(idIR2) =

(
2 1
1 1

)
, MK′,B′(idIR3) =

1

3
·

−3 0 6
1 1 0
−1 −1 3

,



(4) MB,B′(ϕ) =
1

3
·

 24 15
−2 −3
14 9

.

Aufgabe 4 Exemplar 13B

Ergebnis. Die gesuchten Matrizen sind

(1) MK,K′(ϕ) =

−2 −1
1 2
0 −2

,

(3) MB,K(idIR2) =

(
1 −1
2 −1

)
, MK′,B′(idIR3) =

1

2
·

2 −2 1
0 2 0
2 0 2

,

(4) MB,B′(ϕ) =

−11 7
5 −3
−8 5

.

Aufgabe 4 Exemplar 14B

Ergebnis. Die gesuchten Matrizen sind

(1) MK,K′(ϕ) =

 1 1
−2 2
2 −2

,

(3) MB,K(idIR2) =

(
−1 −1
1 0

)
, MK′,B′(idIR3) =

1

2
·

 1 −1 1
1 −1 −1
−1 2 0

,

(4) MB,B′(ϕ) =
1

2
·

−8 −5
0 −1
8 5

.

Aufgabe 4 Exemplar 15B

Ergebnis. Die gesuchten Matrizen sind

(1) MK,K′(ϕ) =

0 −2
0 −2
2 2

,

(3) MB,K(idIR2) =

(
2 2
2 −2

)
, MK′,B′(idIR3) =

1

6
·

 6 −8 2
−6 6 0
−3 2 −2

,



(4) MB,B′(ϕ) =
2

3
·

 6 −2
0 0
−3 −1

.

Aufgabe 4 Exemplar 16B

Ergebnis. Die gesuchten Matrizen sind

(1) MK,K′(ϕ) =

−1 2
2 0
−2 −1

,

(3) MB,K(idIR2) =

(
−1 1
2 1

)
, MK′,B′(idIR3) =

 1 1 −2
−1 −2 3
−1 −1 1

,

(4) MB,B′(ϕ) =

 3 9
−1 −14
−3 −6

.

Aufgabe 4 Exemplar 17B

Ergebnis. Die gesuchten Matrizen sind

(1) MK,K′(ϕ) =

 1 −2
−1 −1
1 0

,

(3) MB,K(idIR2) =

(
0 −2
2 0

)
, MK′,B′(idIR3) =

1

7
·

−3 4 2
−4 3 −2
−2 −2 −1

,

(4) MB,B′(ϕ) =
2

7
·

2 5
5 9
6 1

.

Aufgabe 4 Exemplar 18B

Ergebnis. Die gesuchten Matrizen sind

(1) MK,K′(ϕ) =

2 2
0 1
2 −2

,

(3) MB,K(idIR2) =

(
−2 −2
2 1

)
, MK′,B′(idIR3) =

1

15
·

−3 0 −6
−3 −5 4
−3 5 −1

,



(4) MB,B′(ϕ) =
1

15
·

 48 42
−42 −23
18 17

.

Aufgabe 4 Exemplar 19B

Ergebnis. Die gesuchten Matrizen sind

(1) MK,K′(ϕ) =

−1 2
−2 0
2 −2

,

(3) MB,K(idIR2) =

(
−1 0
−2 2

)
, MK′,B′(idIR3) =

1

2
·

−2 −6 8
2 5 −6
0 −2 2

,

(4) MB,B′(ϕ) =

 5 −20
−4 16
0 −4

.

Aufgabe 4 Exemplar 20B

Ergebnis. Die gesuchten Matrizen sind

(1) MK,K′(ϕ) =

 1 2
−1 2
1 1

,

(3) MB,K(idIR2) =

(
−2 1
2 1

)
, MK′,B′(idIR3) =

1

12
·

−4 1 −2
−4 −2 4
0 3 6

,

(4) MB,B′(ϕ) =
1

12
·

 −2 −15
−20 −6
18 15

.

Aufgabe 4 Exemplar 21B

Ergebnis. Die gesuchten Matrizen sind

(1) MK,K′(ϕ) =

−1 −2
0 1
−1 1

,

(3) MB,K(idIR2) =

(
2 −1
2 1

)
, MK′,B′(idIR3) =

1

2
·

 1 1 0
1 3 −2
−2 −4 4

,



(4) MB,B′(ϕ) =

−2 0
0 −1
2 3

.

Aufgabe 4 Exemplar 22B

Ergebnis. Die gesuchten Matrizen sind

(1) MK,K′(ϕ) =

 1 2
−2 1
1 2

,

(3) MB,K(idIR2) =

(
−2 −2
0 1

)
, MK′,B′(idIR3) =

1

2
·

−4 6 −2
−2 2 −1
2 −2 0

,

(4) MB,B′(ϕ) =

 18 15
7 5
−6 −5

.

Aufgabe 4 Exemplar 23B

Ergebnis. Die gesuchten Matrizen sind

(1) MK,K′(ϕ) =

 1 0
−2 0
−1 2

,

(3) MB,K(idIR2) =

(
0 −2
1 2

)
, MK′,B′(idIR3) =

1

9
·

−2 −5 −4
4 1 −1
1 −2 2

,

(4) MB,B′(ϕ) =
2

9
·

−4 −20
−1 −5
2 1

.

Aufgabe 4 Exemplar 24B

Ergebnis. Die gesuchten Matrizen sind

(1) MK,K′(ϕ) =

 2 2
1 −2
−2 1

,

(3) MB,K(idIR2) =

(
1 −2
−2 −2

)
, MK′,B′(idIR3) =

1

5
·

 6 −4 −1
−5 5 0
2 −3 −2

,



(4) MB,B′(ϕ) =
1

5
·

−28 −58
35 50
−11 −26

.

Aufgabe 4 Exemplar 25B

Ergebnis. Die gesuchten Matrizen sind

(1) MK,K′(ϕ) =

 1 0
−2 1
1 −2

,

(3) MB,K(idIR2) =

(
−1 −1
2 −1

)
, MK′,B′(idIR3) =

1

3
·

5 2 −1
2 2 −1
6 3 0

,

(4) MB,B′(ϕ) =
1

3
·

 8 −4
11 −1
6 −3

.

Aufgabe 4 Exemplar 26B

Ergebnis. Die gesuchten Matrizen sind

(1) MK,K′(ϕ) =

1 −2
2 2
1 −1

,

(3) MB,K(idIR2) =

(
2 −2
−2 −2

)
, MK′,B′(idIR3) =

1

4
·

−2 2 0
1 −2 −2
0 −2 0

,

(4) MB,B′(ϕ) =
1

2
·

−6 −10
−1 9
0 8

.

Aufgabe 4 Exemplar 27B

Ergebnis. Die gesuchten Matrizen sind

(1) MK,K′(ϕ) =

2 −1
0 1
0 1

,

(3) MB,K(idIR2) =

(
1 −1
2 −1

)
, MK′,B′(idIR3) =

1

2
·

 2 2 2
−2 0 −2
0 0 −1

,



(4) MB,B′(ϕ) =
1

2
·

 8 −6
−4 4
−2 1

.

Aufgabe 4 Exemplar 28B

Ergebnis. Die gesuchten Matrizen sind

(1) MK,K′(ϕ) =

 2 −2
−2 2
0 2

,

(3) MB,K(idIR2) =

(
0 −1
1 −1

)
, MK′,B′(idIR3) =

1

2
·

0 −2 −2
2 −1 −2
2 −2 −2

,

(4) MB,B′(ϕ) =

−4 2
−5 2
−6 2

.

Aufgabe 4 Exemplar 29B

Ergebnis. Die gesuchten Matrizen sind

(1) MK,K′(ϕ) =

2 1
1 2
1 1

,

(3) MB,K(idIR2) =

(
1 −2
−2 −1

)
, MK′,B′(idIR3) =

1

2
·

 4 2 0
−3 −2 1
2 2 0

,

(4) MB,B′(ϕ) =
1

2
·

−6 −28
5 20
−6 −18

.

Aufgabe 4 Exemplar 30B

Ergebnis. Die gesuchten Matrizen sind

(1) MK,K′(ϕ) =

−1 −1
2 −1
−2 1

,

(3) MB,K(idIR2) =

(
2 2
−1 1

)
, MK′,B′(idIR3) =

 1 1 −3
−2 −1 4
−1 −1 2

,



(4) MB,B′(ϕ) =

 19 9
−23 −9
−14 −6

.

Aufgabe 4 Exemplar 31B

Ergebnis. Die gesuchten Matrizen sind

(1) MK,K′(ϕ) =

1 −1
1 2
2 −2

,

(3) MB,K(idIR2) =

(
−1 0
−2 2

)
, MK′,B′(idIR3) =

1

2
·

 0 1 −1
2 1 −1
−2 −1 0

,

(4) MB,B′(ϕ) =
1

2
·

−7 8
−5 4
3 0

.

Aufgabe 4 Exemplar 32B

Ergebnis. Die gesuchten Matrizen sind

(1) MK,K′(ϕ) =

 2 0
−2 −1
−1 0

,

(3) MB,K(idIR2) =

(
−1 0
2 −2

)
, MK′,B′(idIR3) =

1

3
·

3 1 −2
3 0 0
0 −2 1

,

(4) MB,B′(ϕ) =
1

3
·

−8 2
−6 0
1 −4

.

Aufgabe 4 Exemplar 33B

Ergebnis. Die gesuchten Matrizen sind

(1) MK,K′(ϕ) =

−1 −1
2 2
−2 1

,

(3) MB,K(idIR2) =

(
−1 0
−2 −2

)
, MK′,B′(idIR3) =

1

5
·

 1 −2 1
−2 4 3
−2 −1 −2

,



(4) MB,B′(ϕ) =
1

5
·

 15 8
−30 −26
0 4

.

Aufgabe 4 Exemplar 34B

Ergebnis. Die gesuchten Matrizen sind

(1) MK,K′(ϕ) =

 0 2
0 −2
−1 −1

,

(3) MB,K(idIR2) =

(
2 2
−1 0

)
, MK′,B′(idIR3) =

1

4
·

−4 3 −2
4 −1 2
0 1 −2

,

(4) MB,B′(ϕ) =

 4 1
−3 −1
1 1

.

Aufgabe 4 Exemplar 35B

Ergebnis. Die gesuchten Matrizen sind

(1) MK,K′(ϕ) =

−2 0
−2 1
2 −2

,

(3) MB,K(idIR2) =

(
−1 −2
−1 0

)
, MK′,B′(idIR3) =

1

10
·

0 −4 2
5 −3 4
0 2 4

,

(4) MB,B′(ϕ) =
1

10
·

−4 −24
7 −8
2 −8

.


